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3) Wysokosé ula wewnetrzna 64 om.

4) Wysoko$é ramek wilacznie z gorna 1 dolna ich listewka
{to jest mierzac je na zewnatrz) 48 ctm.

5) Szeroko$é ramek wlacznie z bocznemi listewkami 22.7
etm. (22 ctm. 1 7 milimetrow).

6) Oczko umieszczone od powaly 25 ctm., (a najnizej 30
cotm.) ; blizej tylnej $ciany niz zatworu (n. p. 12.5 ctm. od plec).

7) Ul otwierany z wezszego boku, to jest na plaz plastrow.

Nadto zaleca sie :

A) Glebokosé ula na 10 ramek, a wige przynajmniej 41 Cm.

B) Czop w powale.

C) Deszczulka zastawkowa, z okularami z kratkowej blachy,
(przez ktora pszczoly przejda, a matka przej$¢ nie zdota) zamy-
kanemi zakretka.

D) Deszczutka podsuwkowa (do podsuwamia pod ramki),
ktorej na rycinie nie widaé, gdyz lezy na dnie ula.

7. jakiego materyatu ul ten bedzie zrobiony jest rzecza zu-
peknie obojetna, w jednych okolicach wypadnie teniej z drzewa,
w innych ze stomy; tak samo nie stanowig rozmaite sposoby
wyrabiania go zadnego wyréznienia, byle tylko powyzsze
rozmiary, doswiadczeniem 1 teorya jako najodpowiedniejsze
wskazane, byly zatrzymane. Najdogodniejszym bedzie
jadnakie ul wyrabiany 2z slomy, z drzewa o podwdjnych $cia-
nach wypetnianych stoma 1 t. p. lub tez z drzewa strupie-
szalego. (c. d. n.)

Uszlachetnianie drzew owocowych.

Do drzew owocowych, rodzacych szlachetne owoce, mozemy
dwojaka przy$é droga, a mianowicie: albo przez wychowywanie
szlachetnych odmian wprost z nasienia, albo przez zaszczepienie
na jakichbadz drzewkach zrazéw czylh gatazek, pochodzacych ze
szlachetnych juz odmian.

Pierwsza droga jest diuzsza, 1 wymaga procz wigkszej zna-
jomoscl rzeczy, takze wigcej pilnosci 1 starannosci, druga tatwiej
prowadzi do celu 1 jest powszechnie znana.

Doéwiadczenie uczy, Ze ziarnka pochodzace z owocoéw szla-
chetnych wydaja drzewka, na ktorych rodza si¢ owoce juzte
mniej, juz wiece] szlachetne, lecz nigdy nie rodza si¢ na nich
owoce zupeinie dzikie, jak to wieksza czgé¢ ludzi 1 ogrodnikéw
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do dzi§ sadzi. Rzadko tez bardzo sie trafi, azeby takie drzewko
wydalo owoc taki sam, jak go wydaje macierz, z ktorej pocho-
dzilo ziarnko. Z tego wynika, ze chcac wychowac¢ drzewa szlachetne,,
nalezy siaé ziarnka z najszlachetniejszych odman 1 z najlepiej
wyksztatconych okazow, otrzymane za$ tym sposobem drzewka
przesadzié {rzeba na ziemie¢ dobra 1 pielegnowaé starannie poty,
az wydadza owoce, wtedy dopiero wybraé te, ktore maja znako-
mity owoc 1 pielegnowaé¢ dalej, te za§, ktore maja owoc mnie}
szlachetny, nieodpowiedni zaszczepié zrazami z lepszych drzew.

Tego sposobu uzywatl na wielka skale wuczony Belgijski

Van Mons 1 wychowywatl najszlachetniejsze 1 najtrwalsze gatunki,
a na podstawie diugoletnich doswiadczen stwierdzid, ze nieszcze-
pione drzewa sa trwalsze od szczepionych, a dalej, Ze zrazy szla-
chetne tem lepsze wydaja owoce, im na szlachetniejszych pief-
kach zostaly zaszezepione. Z tego za$ wypada, ze dziczki lesne
brane jako pienki pod zrazy szlachetne nie koniecznie sa odpo-
wiednie, 1 tylko z biedy 1 z potrzeby mozna na nich szezepié
zrazy szlachetne.
' Wielu sadzi, Ze czeste przesadzanie w ziemle COraz lepszar
wplywa na uszlachetnienie chociazby dzikiego drzewka; — tak
nie jest, a kto nie wierzy, niech weimie dzika plonke z lasu,
a przekona si¢, 2ze chociazby jak najcze$ciej ja przesadzal, nic
z niej szlachetnego tym sposobem nie zrobi.

W nasionach wiec samych lezy juz wigksza lub mniejsza
zdolno$§é wyrodzenia z siebie okazéw odmiennych, juz to mniej juz
wiece] szlachetnych, a skifonno$é ta wyradzania si¢ jest tem
wicksza, z im wiecej od typu pierwotnego wyrodzonych roshn
nasiona . pochodza. To tez im wiecej szlachetne sa owoce, tem
wiecej ziarnka ich sklonne sa do wytwarzania nowych odmian,
i w tem polega caly sekret zagranicznych ogrodnikow, ktorzy wy-
silaja, si¢ na produkowanie coraz to nowych odmian.

Przy wytwarzaniu nowych odmian odgrywa tez wielka role
krzyzowane zapladnianie, to jest, e pylkiem mezkim pochodza-
cym z kwiatow jednego gatunku, zapladnia si¢ stupek (organ
zenski) drugiego gatunku *). W skutek takiego krzyzowania po-
wstaJa m1eszance ktore juito wiecej w macierz, juitez wigce}

W ojca si¢ wdaja, a niekiedy otrzymuja 1mpuls przeksztatcania
si¢ w zupetnie innym kierunku. (D. c¢. n.)

*) Azeby czynno$é te objaénié, dodajemy tu szematyczng rycing przed-
stawiajacg nam kwiat przekrojony. W rycinie tej oznacza: ¢ platk kieli-



cha ; k ptatki korony, » % preciki (organa mezkie), % niteczka precika, p pyl-
nik w ktorym wytwarzaja sie drobne kulki pylku, sluZace do zaploduie-
nia. Srodkowa cze&é kwiatu : 2zn, zal przedstawia shupek, czyli organ Zen.
gki; dolna jego wzdeta cze§é 2 nazywa sie zawiazkiem, zwezona czgSe
ku gorze 8z szyjka, brodawkowe zakonhczenie zn nazywa si¢ znamieniem.
Znamie wydziela ciecz lipka, do ktorej przyczepiaja sie kuleczki pylku
na rycinie uwydatnione. Kuleczki pylku wyrastaja tu w dlugie nitecz-
kowate komorki tak zwane lagiewki 4, ktore przerastaja przez szyjke
slupka i1 wrastaja w glab do zawigzka.
W zawigzku znajduje sie najczeScie] wie-
le zalgzkow, tu pa rveinie tylko jeden
jest przedstawiony w érodku: zul. Zala-
zek taki sklada sie z tkanki zalazkowe]
j2. a w kolo jest opiety jedng lub dwo-
ma oponawi op, ktére obrastajac go od
nasady, zostawiaja w szczycie otworek o,
jedna z komorek tkanki zalgzkowe] roz-
rasta sie silniej jak drugle 1 tworzy
workowata komorke, zwana komorks za-
rodowa %z, w szczycie tej komorki znaj-
duja si¢ dwie lub trzy brylki zarodko-
we zar, ktore zostaja przez wrastajgca
tu do nich lagiewke pyltkowsg zaplodnio-
ne, i z jednej z nich wytwarza si¢ na-
stepnie zarodek, czyli przyszla mloda
roslinka, zawarta w zaczgtkn swym w
kazdem nasieniu, ktorego czeSci skladowe wytwarzaja sie z calego
zalazka. -

Kto wiec chce ze skutkiem krzyZowanie jakich kwiatow przepro-
wadzi¢, musl, zanim kwiat rozkwitnie 1 pylek w pylnikach dojrzeje, za
pomocsy nozyceek wszystkie precici p » ostroznie wyciaé, a nastepnie,
gdy sie kwiat rozwinie, przenieS¢ delikatnie za pomocg pedzelka pytek
wziety z pylnikow starszych, innych kwiatow, na znamig #n stupka tam-
tego kwiatu. |




